
krajinah, ki upravljajo javne fonde, pupilarnc in de -
pozitne, kapitale občinske, srezke, oblastne, cerkvene in 
samostanske, ki se zbirajo iz doklad, vse te fonde in 
kapitale tekom 10 let prenesti v Državno hipotekama

banko v Beogradu — to je novo ime za Upravo fondova 
—, nove take vloge pa smejo sprejemati samo še 5 let.« 

Kakega pomena je ta zakon za Slovenijo? Pri nas 
ni fondov, ker so se vsi obstoječi fondi porabili za voj
na posojila, oziroma so naloženi v vrednostnih papir
jih, mi imamo kot pupilarnovaren denar le denar mla
doletnih, ki je po zakonu naložen v hranilnicah (občin
skih, okrajnih, mestnih), ki so ustanovljene na podlagi 
regulativa iz leta 1841. Ta denar se sme po navedenem 
zakonu le (lo 22. aprila 1927 nalagati v naše hranilnice, 
polena pa mora romati v — Beograd. Ker imajo vse na
še hranilnice svoje rezerve in drugo imetje imobilno, 
tvorijo edino obratno glavnico hranilne vloge mladolet
nikov. Ako preneha po 22. aprilu 1927 dotok teh vlog, 
se začenja s tem tiha likvidacija teh zavodov, katera 
bo končana 22. aprila 1932, ko se bodo morali vsi fondi 
in kapitali, za katere se zahteva pupilarna varnost, pre
nesti v Beograd. 

Za ta zakon je glasovala prejšnja vladna večina, 
demokrati, radikali, muslimani in samostojneži. Dvo
jnim, če so poslanciprečani kaj mislili, ko so za ta 
zakon glasovali, dvomim, če so vobče vedeli, zakaj da 
gre. Gospodje so bili navdušeni za centralizem in so 
še, in smatrajo za potrebno, da se centralizem ojači, ne 
pomislijo \>a, ali je strogi centralizem v gospodarskem 
oziru v prid ljudstva ali ne. 

Komu bo v prid likvidacija najstarejših, občeko
ristnih denarnih zavodov, ki uživajo pri ljudstvu velik 
ugled in zaupanje, komu bo v škodo? 

V prid bo prenos denarja naših mladoletnih neka
terim podjetnikom in hišnim posestnikom v Beogradu 
in večjih mestih Srbije, široki sloji srbskega naroda pa 
ne bodo deležni dobrot našega denarja. 

Oškodovani bodo v prvi vrsti zavodi, ki bodo mo
rali likvidirati, ker ne bodo imeli obratnega kapitala, 
oškodovani bodo vlagatelji, ki ne bodo tako naglo in 
po ceni mogli dvignili svojih vlog, ko JuSfrejo polno
letnost, oškodovani pa bodo posebno kmetje in hišni 
posestniki, ki so dobivali od hranilnic cen kredit proti 
amortizaciji na daljšo dobo. Pa to še ni vse! Likvida
cija hranilnic bo v mnogih slučajih povzročila izgube, 
ker se ne bo dalo realizirati vojnih posojil in drugih 
vrednostnih papirjev, likvidacija bo pa tudi omajala za
ujianje do drugih denarnih zavodov, ljudje bodo svoj 
denar držali doma, kar bi sila neugodno vplivalo na 
denarni trg. Stranke, ki so do sedaj pod ugodnimi po

Državna hiootekarna banka v 
Beogradu. 

Za nalaganje pupilarnovarnega denarja v kralje

vini Srbiji se je ustanovil leta 1862 poseben zavod pod 
imenom «Uprava fondova.« Pravila tega zavoda so se 
z zakonom z dne 22. aprila 1922 znatno spremenila; 
najvažnejša je sprememba, «da se zakon razširi na ce

lo državo in da morajo zavodi in ustanove v novih po



goji uživale hipotekami kredit pri hranilnicah, bodo 
se morale obračati na posojilnice, katerih glavna svr
ha je podeljevati kratkodobni obratni kredit, prenos naj 
večjega dela hranilnih vlog in povpraševanje po de
narnih sredstvih v posojilnicah bo podražilo denar, 
obrestna mera se bo dvigala, dolžniki ne bodo zmogli 
zvišanih obresti. Psledice centralizacije našega pupilar
novarnega denarja bodo občutne za celo našo narodno 
gospodarstvo; občutili jih bodo vsi denarni zavodi in 
zastopniki onih slojev, ki ne poslujejo z bankami, tem
več dobivajo od hranilnic ter posojilnic cen hipotckar
i i in personalni kredit. 

Kaj storiti, da se preteča nevarnost odstrani? Tre
ba z vso odločnostjo zahtevati, da so zakon v toliko iz
;remeni, da se ukine prisilna centralizacija pupilamo
arnega denarja v Državni hipotekami banki v Beo

gradu; gg. demokrati in samostojneži pa lahko brez 
ozadevnega zakona prostovoljno ves denar nalagajo v 

Beogradu, ako bodo vodstva raznih denarnih zavodov 
o odobrila. Da se centralizacija denarja onemogoči, 

je potreben enoten nastop vseh prizadetih krogov in 
icer hranilnic, zadružnih zvez, bank, organizacij hiš

nih posestnikov, kmetov, obrtnikov itd. Sedaj vladajoče 
; azmere na denarnem trgu, katere se bodo še znatno 
r.oslabšale, ako izgubi Slovenija večji del svojih stal
nih, sigurnih denarnih sredstev, nam priporočajo sku
. en, odločen nastop. 


